



收藏文章



阅读数[627]



审美原则、叙事体式和文学史的“权力”

——再谈“重写文学史”

杨庆祥

内容提要 “重写文学史”是20世纪80年代以来中国现当代文学研究领域最重要的“事件”之一，它以多种方式改变了现当代文学研究的整体格局。本文通过对“重写文学史”的“审美原则”和“叙事体式”的辨析，历史地演示“重写文学史”与80年代的历史语境、知识范型、话语策略之间的复杂关系，并认为只有规避“二元对立”的思考方式，才能理顺意识形态、历史阐释和文学史书写之间的各种矛盾纠葛。

一、从北京到上海：“重写”重心的转移

虽然正式提出“重写文学史”是在1988年的上海，但是无论当时的倡导者还是后来的研究者都认为“重写”的开端实际上是在更早些时候的北京。“今年8月，我和陈思和一起去镜泊湖参加一个中国文学史的讨论会，不少同行一见面就说，‘你们那个专栏开了个好头，可一定要坚持下去啊’，听着朋友们的热情鼓励，我不由得想起了三年前的暮春季节，在北京万寿寺召开的中国现代文学创新座谈会。倘说在今天‘重写文学史’的努力已经汇成了一股相当有力的潮流，这股潮流的源头，却是在那个座谈会上初步形成的。正是在那个会议上，我们第一次看清了打破文学史研究的既成格局的重要意义，也正是在那个充当会场的大殿里，陈平原第一次宣读了他和钱理群、黄子平酝酿已久的关于‘二十世纪中国文学’的基本设想。”^①根据另外一位批评家的回忆文章，“当时，又正值北大的几个年轻同行，在《读书》杂志上发表了有关20世纪文学史的一些看法。王晓明认为我们上海也可以做个相应的表示”^②。在这里，1985年“二十世纪文学”的提出被视为“重写文学史”的一个重要源头。而在另外的研究者看来，这一源头实际上可以被追溯得更远一些，“也可以这么说，整个80年代的新文学研究都构成一种重写文学史的思潮”。“这种重写历史的思潮不仅仅局限于文学界，在整个思想界都同样发生了”^③。无论是从大的“重写语境”还是从文学界“二十世纪文学”设想的提出，我们似乎可以得出一个判断，上海的“重写文学史”似乎是对发端于北京的“重写”思潮的呼应和延续。那么，这里一个很有意思的问题是：为什么北京的“重写”思潮没有继续深入讨论下去，而是转移到上海形成了一个小小的高潮？而且我们可以进一步追问：从北京到上海的这种空间上的位移是否意味着“重写”的重心、内涵发生了一些微妙的变化？

首先来讨论第一个问题，“重写文学史”为何从北京转移到了上海。这个问题让我想起了一个类似的问题，那就是，“现代派文学”的讨论和发展也经历了同样的过程，在程光炜和李陀2007年的一次对话^④中就提到，80年代初北京关于“现代派文学”的讨论是非常热烈的，但是1985年以后“现代派文学”的重要作品、作家、批评家没有在北京出现，而是集中出现在上海了。这种空间位置上的转移是一种巧合吗？虽然其中存在着一些很偶然的不可考查的因素，但也同样有一些历史“痕迹”可以解释这种现象。我们知道，1985年以后，上海的文化氛围实际上比北京要活跃一些，这一方面是因为上海作为一个开埠比较早的现代都市，它本身就比北京更具有开放性；另外一方面，根据李陀的观点，当时上海的一批文化人如巴金、茹志鹃、王西彦、李子云等对于新的文化现象都持一种开明的态度。我们会发现一个有趣的现象，就是提倡“重写文学史”的《上海文论》和“先锋文学”的重镇《上海文学》之间的关系非常密切，从某种意义上讲它们是当时上海文坛重要的两翼（作品和理论），这两家杂志的编辑人员和作者群体也有着惊人

周访问排行 月访问排行 总访问排行

- 鲁迅和许广平犯有“通奸”罪吗？
- 现实主义还是色情主义？
- “一切好诗到唐已被做完”了吗？
- 不要把张爱玲和胡兰成混为一谈
- 论中西文人女性人体描写的审美特征…
- 文学如何向现实“说话”
- 新诗创世何劳胡适尝试
- 当代文学的若干问号
- 期待新的中国文学批评史
- 暧昧的“民间”：“断裂问卷”与90…

网友评论

更多评论

如果您已经注册并经审核成为“中国文学网”会员，请 [登录](#) 后发表评论；或者您现在 [注册](#) 成为新会员？

诸位网友，敬请谨慎网上言行，切莫对他人造成伤害。

验证码:

的重合。从这些方面来看，“现代派文学”和“重写文学史”的空间转移就具有某种历史的必然性，这是从文化政治方面来考虑的。如果从当时文学的“内部发展”来看，就会发现这两个文学“运动”之间有着更为内在的联系。我们知道，“先锋小说”当时一个重要的特征就是强调文学本身的“独立性”和“自足性”，强调批评观念上的“审美”原则和“文本主义”，陈思和、王晓明虽然比吴亮、程德培等人对“先锋小说”的态度更加谨慎，但同属于上海“先锋批评”的圈内人^⑤，不可能不受到影响，而且，在“重写文学史”中起到不可或缺作用的李劫是当时最活跃的先锋批评家之一。因此，“先锋小说”的写作观念和批评方法实际上对“重写文学史”影响甚大，这正是我们要讨论的第二个问题，从北京到上海的位移不仅是一种空间上的转换，而且在这种转换中“重写文学史”的重心和内涵都发生了一些微妙的变化。

具体来说，“重写文学史”经历了从“材料的收集整理”到寻找“重写”的理论框架和方法论问题。在陈思和看来，“重写文学史的提出，并不是随意想象的结果，近十年中国现代文学的研究确实走到了这一步。我们不妨回顾一下这门学科的发展轨迹。‘文革’前的十七年且不去谈，自1978年到1985年，这门学科的主要工作是资料的发现、整理以及重新评价”。资料的发现、整理方面所做的工作比较成功，“一批现代文学研究工作者在理论整合和材料整理上都做了大量工作……有了《中国现代文学史资料汇编》和《中国当代文学研究资料》两种大型丛书”^⑥。在贺桂梅看来，“这种侧重于拾遗补阙的现代文学观，成为80年代突破既有文学史模式以重写文学史的先声”^⑦。然而与这些“奠基性工作”同时进行的“重新评价”却不尽如人意，主要问题是“局部研究大于整体研究，说好话，谈积极性的方面多，谈局限性的方面少”，“这也导致文学批评中感情因素超越于审美因素”^⑧。这也就是说，从1978年到1985年，虽然对于“现代文学史”应该研究“什么”（写什么）已经比较明确了，但是在具体的研究方法上，也就是“怎么写”的问题上还没有取得让人满意的突破，这成了当时文学研究者面临的一个主要难题。北京的学者显然已经意识到了这个问题，在黄子平看来，“用材料的丰富能不能补救理论的困乏呢？如果涉及的是换剧本的问题，那么只是换演员、描布景、加音乐，恐怕都无济于事”^⑨。正是因为要从整体上“换掉”现代文学史研究的旧框架这个“老剧本”，所以，在钱理群等人的“二十世纪文学”的提法里面，一个核心问题就是“涉及建立新的理论模式的问题”。在陈平原看来，“我们所要强调的是文学史研究上的一个方法问题，即从宏观角度去研究微观作品……很多重要的作品，需要放到新的概念中去细细地重新读几遍，一定能有一些新的‘发现’”^⑩，可能是出于这方面的考虑，他们提出了“二十世纪文学”这一理论框架，并试图从“文化角度”去重新整合20世纪文学史。正如当时的研究者所指出的，“文化的角度”固然可以从一定程度上矫正前此文学史的“政治性”，但是因为过于宽泛而显得不易操作⁽¹¹⁾。相对而言，陈思和等人提出的一系列原则如“审美性”、“个性化的研究”等等则显得比较清晰和有“颠覆性”，相对而言更具有可操作性。从这个意义上说，从北京到上海的位移同时也意味着“文学史”的“重写”在理论模式和研究方法上的“突破”。当然，我并不是在“进化论”的意义上谈论从北京到上海的转移，恰恰是，上海的“重写文学史”与北京的“重写/重评”之间有着非常复杂的内在联系，可以说是处于一系列的连续和非连续的纠缠之中，这是我们下面要重点讨论的问题。

二、“审美原则”与文学史学科的“专业化”

贺桂梅曾经在一篇文章中把李泽厚的《启蒙与救亡的双重变奏》视为新时期历史“重评”的先声和纲领性文献⁽¹²⁾。她的这一判断是否准确我们暂且不去管它，不过她提醒了我们，“文革结束后现、当代文学的学科建制和文学史叙述，并非简单地延续了50—60年代的模式，而是试图以类似于启蒙/救亡论的方式，完成新一轮的改写”⁽¹³⁾。有意思的是，具体到“重写文学史”方面，李泽厚也不甘落人之后，在1986年写出了长文《二十世纪中国（大陆）文艺一瞥》，在这篇文章中，他以启蒙主义的立场，从“思想史的角度而非从文艺史或美学角度来看中国现代文艺……便只是通过文艺创作者的心态，以观察所展现的近现代中国所经历的思想的逻辑”⁽¹⁴⁾。毋庸置疑，这种“写作”的出发点只能是把“文学史”作为“思想史”的“注脚”，成为知识分子“心态史”的一个简单比附。正是在这个意义上，这篇文章遭到了李劫的强烈批评，认为“他把文学史硬塞进思想史的框架从而搅混了思想史的同时也消灭了文学史”⁽¹⁵⁾。这种指责今天看来有些夸大其词，但是，李劫在当时确实一针见血地指出了李泽厚的“文学态度”，“从文学的角度说，他认同了传统的文以载道；从哲学的角度说，他依然是一个黑格尔主义者”。对于李劫咄咄逼人的指责，李泽厚没有作出正面回应，我想他可能是有些不以为然吧。在他的文章的结尾，他已经有了非常鲜明的态度：

从文艺史看，则经常有这样一种现象：一些作品是以其艺术性审美性，装修人类心灵千百年；另一些则以其思想性鼓动性，在当代及后世起重要的社会作用。那么，怎么办？追求审美流因而追求创作永垂不朽的“小”作品呢？还是面对现实写写尽管粗拙却当下能震撼人心的现实作品呢？……如果不能两全，如何选择呢？……选择审美并不劣于或低于选择其它，“为艺术而艺术”不劣于或低于“为人生而艺术”，但是，反之亦然。世界、人生、文艺的去向本来就应该多元的。

如果是我。大概会选择后者。这大概因为我从来不想当不朽的人，写不朽的作品，不想去拿奖金、金牌，只要我的作品有益于当下的人们，那就足够使我欢喜了。所以在文学（不是文艺）爱好上，我也更喜欢现实主义，容易看，又并不失其深刻。李泽厚的这一段话是作为“展望未来中国文学”的意思来说的，但是在我看来，他在历数中国现代文艺的种种“功过”之后说出这么一段坦诚之言，却带有更多的总结的意思，他认识到了评价、研究、书写中国现代文学史的两难困境，究竟是用审美性的原则，还是思想性的原则？他可能意识到了一点，任何一个原则都可能会带来一段不完整和不真实的历史叙述。

同样的困惑也存在于“二十世纪文学”的倡导者身上，虽然他们一再强调：“二十世纪中国文学这一概念首先意味着文学史从社会政治史的简单依附中独立出来，意味着把文学自身发生发展的阶段完整性作为独立的研究对象。”(16)但是，在随后的讨论中，立即就有学者非常敏锐地指出了其中的“含糊”之处，“把研究的立足点从‘政治’深入到‘文化’，过去争论不休的一些问题变得不甚重要了。但在具体论述中，可能会碰到不少困难。强调文学的独立性，努力把文学史从政治史的附庸中解放出来，这一点文章贯彻得很好。关于现、当代文学要不要分家可以讨论。1949年以后文学基本上是30年代革命文学的发展，可是1949年这条线仍然很重要，起码文学的领导方式变了，这一点对‘十七年’文学影响很大。‘文化大革命’文学则是1949年以后主流文学的极端发展。”“当然，舍弃了一些不该舍弃的东西，比如，30年代左翼文学就没有很好地概括进去”(17)。“另外，你们很少讲文学与时代的关系，连一战二战这样的大事似乎都跟文学毫无关系”(18)。如何把“革命文学”、“十七年文学”、“文革文学”整合进“二十世纪文学”，如何处理文学与时代，文学与意识形态的关系，这成为当时“重写文学史”的一个学术“瓶颈”，正如黄子平所矛盾的，“我们怎样才能又保持住‘作品’（审美与语言）又不丧失‘世界’与‘历史’呢？”(19)

从这些学者的思考和困惑中，我们可以看出80年代知识范型的一个本质特点，就是采用“二元对立”的方式去思考、分析问题。具体到我们所讨论的文学史，则体现为“审美性/历史性”、“艺术性/思想性”、“形式语言/思想内容”等问题。在80年代的学者看来，这两者基本上是不可以并存的，只能是“二者取其—”，正是从这样一种非此即彼的问题意识和知识理念出发，“重写”就只能采用如程光炜所言的“概念分离”(20)的方法来确认文学的“自主性”。这种“分离”在上海学者对“二十世纪文学”这一概念的辩驳和最终的舍弃中可以清楚地看出来。

1988年，李劫和黄子平就当时的文学史研究状况有一个对话，正是在这个对话中，李劫质疑了北京学者“二十世纪文学”这一提法，在他看来，“二十世纪文学”这一概念至少有两个方面的含义：一是特殊性含义，“二十世纪文学”是指世界范围内的一种文化主潮，这一文化主潮就是“现代主义文学”；二是普遍性含义，那就是发生在这一时段的整个世界文学的总和。在特殊性含义上，李劫认为“中国现代文学在一个很长的时间内，是不属于二十世纪文学意义上的世界文学的”，因此，“凡是不具备二十世纪文学特征的文学现象，都是被省略的，诸如‘两结合’、‘三突出’之类”(21)。在普遍性意义上，“假如我们以二十世纪文学作为背景性的参照来描述中国现代文学史，那么，情形就完全不同了，因此，在这里，‘两结合’、‘三突出’之类不仅不能省略，而且还构成了一段文学主潮。不管这种主潮的文学性有多少，但遗憾的是，它们就是历史”(22)。很明显，李劫在这里同样陷入了二元对立、非此即彼的思维模式中，但是他很快就从操作的意义进行了“剥离”，“我认为，不要企图建立包罗万象的文学史，选取一个维度就能获得一部历史……可是既然诉诸行动，就应该摆脱无休止的深思熟虑。哈姆雷特什么都不缺，就缺把利剑刺向国王的力量”(23)。李劫的这番话其实回答了上文中提到的黄子平的疑问，在“审美”和“历史”之间，他选择了“审美”这个维度，同时也放弃了“二十世纪文学”这个概念。几乎同时，在“重写文学史”专栏的发刊词中，陈思和和王晓明开篇声明的就是“审美原则”：“重写文学史……它决非仅仅是单纯编年式的史的材料罗列，也包含了审美层次上的对文学作品的阐发批评。”(24)后来又不断强调“本专栏反思的对象，是长期以来支配我们文学史研究的一种流行观点，即那种仅仅以庸俗社会学和

狭隘的而非广义的政治标准来衡量一切文学现象，并以此来代替或排斥艺术审美评论的史论观”(25)。虽然他们也提到了“历史的审美的”研究方式，但是，“历史”在此不过是“虚晃一枪”，其重心还是落在“审美”上面。

“重写文学史”最终以“审美原则”作为它的标准和方法论，并不是一个“偶然”的选择，而是带有某种“历史的必然性”。一方面，它是“当代文学”全部历史生成的结果，如李杨所言，没有“十七年文学”与“文革文学”，何来80年代文学？(26)也就是说，没有“十七年文学”、“文革文学”对“语言”、“形式”的过度“排斥”，也就没有80年代文学对“纯文学”、对“审美主义”的极端追捧；另一方面，它是80年代话语方式生成的产物，可以说，只有在80年代那种二元对立的话语模式中，“审美原则”才会成为一种“片面”但是又“深刻”的理论方法得到研究者的青睐，当然，这种选择中不可避免地带有“文学策略”的意味。作为现代化话语的内在要求之一，“审美性”原则对于现当代文学史研究的专业化起到了一定的积极作用，正是在“审美原则”下，现当代文学史才在一定程度上摆脱“革命史”、“思想史”、“社会史”的模式，重塑了一个新的“现当代文学”。因此选择“审美原则”作为文学史研究的理论模式在一定的时段内有它的合理性和进步意义。

不可否认，“审美原则”其实是另一种意义上的文学政治学，2003年有一位学者因此对“重写文学史”进行了猛烈的抨击：“‘20世纪中国文学’的提出是要把一个资产阶级现代性的叙事硬套在中国现代的历史发展上，用资产阶级现代性来驯服中国现代历史，这种文学史的故事具有明显的意识形态的预设和虚构性。”(27)在我看来，对这一问题进行反思是必要的，但不能再次采用简单的二元对立的思维方法，用资产阶级美学/社会主义美学等很宏观的概念来进行区分，这样可能会把问题再度简单化。“重写文学史”毫无疑问有其意识形态性，关键是，它是如何通过一种“去意识形态”的姿态来重构新的意识形态的。无疑，“审美原则”是其重要的一个手段。因此，对于“重写文学史”来说，更需要反思的问题可能是“审美性”这一概念在理论上的“偏移”。

我们知道，在李泽厚的美学谱系中，“美的本质是和人的本质密不可分的”，“美的本质被界定为真与善、感性与理性、合规律与合目的性……的统一”(28)，“美”不可能独立于历史、社会和意识形态而存在。但在“重写文学史”倡导者的知识谱系中，“审美性”的历史和社会内涵在很大程度上被抽空，被完全等同于“新批评”所谓的“文学性”（形式和语言），“审美”被大大简化为一个技术性的问题（具体到作品分析中就是“怎么写”的问题）。比如王晓明对发表在《上海文论》“重写文学史”专栏中的《一份高级形式的社会文件》就评价很高：“《一份高级形式的社会文件》自有突出之处”，它“运用现代文学批评理论重新整合出它的意义和局限，并提出一系列启人深思的问题，如：如何把素材转化为结构（即内容）的有机部分？有没有脱离文本结构的技巧？……”(29)陈思和也持有相同的观点：“因此，对于一个优秀的作家来说，他在文学上所构成的成就，不在于他写什么，更要紧的是他怎么写的，也就是他怎么运用他特殊的艺术感觉和语言能力来表述”(30)。“如果仅就思想性而言，现代人远比曹雪芹、托尔斯泰、陀斯妥耶夫斯基先进许多，但至今仍没有一个作家、一部作品称得上比他们更加伟大，其中原因也就在这里”(31)。这种把“审美性”仅仅简化为“语言能力”、“写作技巧”的技术主义倾向在很大程度上损害了“重写文学史”的“史”的面向，实际上是把文学史仅仅理解为“好”作品和“好”作家的历史，今天看来这是有问题的，正如程光炜所质疑的：“如果说‘文学作品’比‘文学知识’更能够培养学生的‘艺术感受’，那么‘文学史知识’作为一种历史经验的总结和反省，是否就因此而毫无存在的价值？”(32)在2007年的一篇文章中，陈思和已经清楚地表达了自己对这一问题的反思，他认为他主编的《中国当代文学史教程》只能属于第一种形态的文学史，即优秀文学作品研究，离他认可的“理想的文学史研究”还有相当的距离(33)。

三、“叙事体式”和历史（文学史）阐释的“尺度”

在《文学史的探索——〈中国文学史的省思〉导言》(34)中，陈国球区分了文学史两种涵义以及由此而产生的两种存在模式：“文学史既指文学在历史轨迹上的发展过程，也指把这个过程记录下来的文学史著作。就第一个意义来说，文学史存在于过去的时空之中；就第二个意义而言，文学史以叙事体

(narratives)形式具体呈现于我们眼底。”在他看来，文学史的第一个意义只能通过文学史的第二意义呈现出来，“文学史的常识的传递、扩散都根源于口传或成文的叙事体”。正是在这个意义上，对于各种文学史的“叙事体式”的考察就变成了一个非常重要的问题，因为这种“叙事体式”直接影响到“我们对

文学史本体的认识，以及对文学史过程的理解”。

具体到中国当代的历史语境中，占主要地位的“叙事体式”无疑就是教科书式的文学史著作。“当时的情况可能是这样：一个新的国家刚刚诞生，上层建筑及其意识形态都在为巩固政权而展开工作，政治、教育、历史、哲学、法律、文学等社会科学领域都参与了这项工作，即通过各种途径向人们描绘中国革命是怎么走向胜利的，人民共和国是经过怎样艰苦的斗争建立起来的。现代文学史从这个意义上讲具有教科书的性质，是有鲜明的目的与严格的内容规定的”(35)。除了这个大的历史语境之外，还可能有另外两个原因，第一，从学科建制来看，现代文学史从50年代起就成为大学中文系的基础课程之一，第一批现代文学史的著作就是第一批中文系的教材。第二，在当代资源控制高度一体化的情况下，教科书式的文学史著作无论是从科研立项、经费保证、出版发行以及“经典化”上面都占有巨大的优势，所以即使不是身在学院的研究者，也愿意把自己的著作写成教科书式的“叙事体式”。在王晓明看来，“这种教科书式的文学史阐述，本身并无可厚非”，但是，在当代语境中，这种教科书式的文学史阐述逐渐畸形发展为以“政治”为第一标准的排斥性“叙事”，完全控制了对“文学”（具体来说是现当代文学）进行历史“阐释”的权力。因此，对于“重写文学史”而言，除了要借助一个“审美”的标准来代替“政治”的标准之外，选择一个更有效的区别于教科书式的“叙事体式”也成了一个需要着力解决的问题。

在《上海文论》1988年第4期的“重写文学史”专栏中刊发了王雪瑛的《论丁玲的小说创作》一文，这篇文章得到了王晓明的极力赞赏：

这一期发表的《论丁玲的小说创作》，也许会有这样那样的不足，但它有一点却值得肯定，那就是它的论述和分析当中，你几乎感觉不到过去丁玲研究中的那些“公论”的牵制，作者只是一心一意地在那里诉说自己的感受和理解，她甚至都不想去反驳那些“公论”。我很欣赏这种态度……(36)王晓明所欣赏的态度正是一种新的叙事体式，与教科书式的叙事体式相比，这种叙事体式的一个突出特点是，它不再标榜自己是一个“全知全能”的叙事者，也不“力图公正地解释各种历史现象，并负有意识形态指导者的责任”

(37)。它是一种完全“个性化”的叙事，是在诉说“我”的而不是“我们”的“感受和理解”。如此强调“个性化”的叙事体式和“非个性化”的叙事体式，并因此从文学史的功能上把文学史区分为“专家的文学史”、“教科书式的文学史”、“普及的文学史”(38)，其首要目的当然是为了把文学史研究和写作从一种单一的“霸权话语”中解放出来，它的远景指向的是文学史研究的多元化态势。

“个性化叙事体式”在“重写文学史”中至少与两个问题联系在一起，首先是叙事者（文学史家）的“主体意识”问题，第二是“历史阐释”的“尺度”问题。在“重写文学史”的倡导者看来，“个性化”的叙事体式与研究者的“主体意识”密切相关，“文学史家面对的是人类精神的符号——语言艺术的成品……因此它不能不是研究者主体精神的渗入和再创造”(39)。他们甚至提倡写出一部“有偏见的、个人的文学史”。对个人主体精神如此彻底的信任和崇拜再次证明了“重写文学史”所具有的80年代“气质”，“重写文学史”的叙事主角似乎已经不是“文学”了，而是一个大写的“人”，这个“人”试图通过“审美”构建一个完整的“主体”，“从而试图更为干净地撇清其与国家/社会等社会组织形态之间的关系”

(40)。从本质上讲，“个性化叙事体式”是80年代“人学话语”极度膨胀的结果之一，因此，它能否使文学史研究走上“学术化”和“多元化”是值得怀疑的。

实际上，因为对“个人主体意识”的过分强调，“重写文学史”并没有处理好历史阐释的“尺度”问题。以“重写文学史”所极力反对的“文学史公论”问题为例，虽然他们也意识到了仅仅凭借“个人判断”并不能驳倒那些“公论”，但另一方面又强调对这些“公论”“的确是记得越干净越好”(41)。且不说学术研究根本不可能在完全断裂的基础上进行，退一步说，难道那些“公论”就完全没有价值吗？“重写文学史”专栏第一次刊发的两篇文章《关于“赵树理方向”的再认识》和《“柳青现象”的启示》就明显有把历史“简单化”的趋向，“赵树理方向”和“柳青现象”中的一些丰富的历史内容，如民间文学与现代文学的关系、问题小说的社会意义、40、50年代作家的身份意识及其与意识形态的复杂纠缠都没有得到很好的清理，作者只是先入为主地以一个想象中的“自由主义”的立场对之进行颠覆式的“批判”。在另外一篇讨论《子夜》的文章里面，相似的处理方式也同样存在：“其实，《子夜》的创作一开始就出了毛病，如茅盾所说的，他写《子夜》就是为了回答托派……可是我们不禁要问，托派争论的是一个社会政治经济发展的问题，本应通过理论争辩去解决，何尝需要一个小说家来凑热闹？再则，《子夜》作为一本现代都市小说，它的对象是市民，这些读者看看老板舞女觉得蛮新鲜，又何尝有兴趣来听你解答社会经济学

甚至中国有资本主义的大问题？”(42)毫无疑问，这种思考方式过于情绪化，为什么小说家不可以通过作品来回答重大的社会问题呢？难道市民读者就只喜欢看“老板舞女”吗？蒋光慈的小说在当时的“热销”不正好证明了市民读者的趣味实际上也是很“多元的”吗？(43)我提出这些质疑并不是为了指责“重写文学史”的“失误”，而是怀疑80年代这种比较“粗暴”的进入历史的方式，它带来的可能不是历史的“丰富”和“多元”，而是“单一”和“遗忘”。

对于“重写文学史”而言，它对历史的这种“叙述”可能是刻意的，当时的研究者们已经意识到了历史阐释中“当代性”和“历史性”的问题，在面对很多批评意见认为“重写文学史”太过于强调“当代性”的时候，他们是这么回答的：“因为人们对历史的认识，总是在发展变化的，人们总是用批判的眼光去看待历史，这本来就符合历史主义。”“人处于当代历史环境下的时候，不能不受到此时此地气氛的感染，主观因素可能更强烈一些……在这个意义上，当代性与历史性是不矛盾的”(44)。从普遍的意义上来讲，这么解释也是合理的，但是，他们立即强调了“历史主义”所蕴含的“叙事性质”，“那些我们以为是客观历史的东西，实际上都只是前人对历史的主观理解，那些我们以为是与这‘客观历史’相符合的‘历史主义意识’，实际上也只是前人的‘当代意识’而已”。“现在强调历史主义的人们，多半是把从50年代的当代性整合出来的历史认定为‘客观历史’，认定是不朽的，不允许任何变更，这倒是真正离开历史主义了”(45)。这种完全把“当代性”和“历史性”等同起来的做法当然是为了强调研究者在面对“历史”时所具有的“自由度”，从而为重新“叙述”出一个“现当代文学史”提供合法性支持。但是，让人产生疑惑的是，历史仅仅是一种“叙述”吗？“文学史运行的轨迹”是完全“建构”起来的吗？洪子诚在90年代的一段话就代表了不同的声音：“强调文学史写作的‘叙事性’，在文学史研究中还能不能提出‘真实性’这样的概念、这一类的问题？这个问题虽然会感到困惑，但是它是没有办法回避的……我们不能因为强调历史的‘叙事性’，而否认文本之外的现实的存在，认为‘文本’就是一切，‘话语’就是一切，文本之外的现实是我们虚构、想象出来的。即使我们承认‘历史’具有‘修辞’的性质，我们仍然有必要知道，‘哪些事是历史上实际发生过的，它们具有何种程度上的历史确定性’……在中国的近现代史中，也有一系列的经典事件，一系列的重要历史事件。它们不是文本所构造出来的，不是只存在于文本之中。‘这些事实要求我们做出道义上的反应，因为把它们作为事实来陈述，本身就是一种处在道德责任中的行动’（《诠释学、宗教、希望》，第65—66页）。跟外在世界断绝关系的那种‘解构式’的理论游戏，有时确实很有趣，很有‘穿透力’，很犀利；但有时又可能是‘道德上无责任感的表现’。对于后面这种情况，是需要我们警惕的。”(46)

结语：文学史“情结”和文学史“权力”

“审美原则”的确立和“叙事体式”的转变，都指向“重写文学史”一个重要的目的，那就是追求文学场域的“自主性”。我们知道，近一百年来，文学与政治的关系是中国（文学）知识分子一直深陷其中而难以解决的问题，在80年代末，文学以转向“学术”（文学史）的态度出现，这不仅促进了文学自身的转变，如纯文学的提出、现代派文学“压倒”现实主义文学，而且，它有意地调整了（文学）知识分子与现实的有效关系，从某种意义上讲，这意味着一次“学统”重建。只是在80年代“高昂”的情绪中，后者的意识被有意无意地忽略了，到了90年代，所谓的“岗位意识”和“回到书斋”才开始成为一个主导的话语，实际上它的发生学却可以追溯到80年代(47)。

在“自主性”这个问题上，布迪厄不同意阿尔都塞把文化领域完全归结为“意识形态国家机器”以及福柯把所有知识都只看成是“社会规训”的外部决定论，而是强调知识文化活动有其自身的“场域”，即内部过程，从而对其他“场域”特别是政治和经济场域保持相对的自主性(48)。但是，在布迪厄看来，这种“自主性”并不是不与政治和经济发生关系，恰恰相反的是，必须是在对这两者的“双重拒绝”中才可能有“自主性”的生成，“拒绝”是一种更深层的内在联系。我正是在这个意义上来理解80年代整个中国人文社科领域的“去政治化”趋向，“去政治化”并不是要完全“无政治化”，而是要调整和理顺文学与政治、学术与政治之间的关系，因此，我们不能简单地理解80年代“重写文学史”对“自主性”的追求，正如布迪厄所指出的：“知识分子是双维的人……他们远非人们通常想象的那样，处于寻求自主（表现了所谓‘纯粹的’科学或文学的特点）和寻求政治效用的矛盾之中，而是通过增加他们的自主性（并由此特别增加他们对权力的批评自由），增加他们政治行动的效用……”(49)

在2005年的一次演讲中，陈平原引用了王瑶当年的话：“几乎每一位研究中国文学的学者的最后志愿，都

是写一部满意的中国文学史。”(50) 陈平原从文学史的发生学的角度解释了产生这种“文学史情结”的原因：“这里涉及晚清以来关于现代民族国家的想象，‘五四’文学革命提倡者的自我确证，以及百年中国知识体系的转化。”(51) 陈思和则从知识分子的身份意识角度对此进行了解释：“文学史研究……体现了研究者对历史的积极参与，要求重新叙述历史的意义。”(52) 这些都说明了所谓的“文学史情结”实际上与现代以来中国的社会发展、政治演变、意识形态的变迁有着密切的关系，“文学史情结”实际上是对文学史书写历史、阐释历史、参与历史的“权力”的一种“确认”。从这个角度来看，80年代的“重写”运动不过是漫长的文学史的编撰、书写中的一个阶段，正是通过对文学史/历史的持续的“书写”或者“重写”，知识分子以一种独特的方式参与到了中国变革的历史进程中。

注释：

- ① 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1988年第6期。
- ② 李劫：《上海八十年代文化风景》之“有关人文精神讨论及其它‘合作’旧事”，这是李劫2003年写于美国纽约的长篇回忆文章，转载于国内多个网站，如“左岸会馆”（<http://www.eduww.com/bbs/>）。
- ③⑦ 贺桂梅：《人文学的想象力——当代中国思想文化与文学问题》，河南大学出版社2005年版，第59页，第65页。
- ④ 李陀和程光炜于2007年8月在北京万圣书园的一次谈话，笔者在场。谈话内容部分见笔者与李陀的对话录（未刊发）。
- ⑤ 根据李劫的描述：“作为《上海文学》的主持者，周介人周围正在聚集起一大批青年评论家，从而成了后来所谓的上海青年评论群体的核心人物。周介人周围这些人，——说来可是张很长的名单。择要而言，大概有这么些人物：吴亮、程德培、蔡翔、许子东、王晓明、陈思和、毛时安。”（参见李劫《上海八十年代文化风景》第四章“成也介人，败也介人”。）
- ⑥ 陈思和：《关于“重写文学史”》，《笔走龙蛇》，山东友谊出版社1997年版，第110—111页。
- ⑧ 陈思和：《关于“重写文学史”》，《笔走龙蛇》，第116页。
- ⑨⑩ 陈平原、黄子平、钱理群：《关于“二十世纪中国文学”的对话》（原载《读书》1986年第6期），《二十世纪中国文学三人谈·漫说文化》，北京大学出版社2004年版，第31页，第88页。
- (11) 参见《关于“二十世纪中国文学”的两次座谈》，《二十世纪中国文学三人谈·漫说文化》，第96页。
- (12)(13) 贺桂梅：《人文学的想象力——中国当代思想文化与文学问题》，第59页，第61页。
- (14) 李泽厚：《二十世纪中国（大陆）文艺一瞥》，《中国思想史论》下，安徽文艺出版社1999年版，第1033页。
- (15) 李劫、黄子平：《文学史框架及其他》，载《北京文学》1988年第7期。
- (16) 陈平原、黄子平、钱理群：《论“二十世纪中国文学”》，原载《文学评论》1985年第5期，收入《二十世纪中国文学三人谈·漫说文化》。
- (17) 洪子诚在《关于“二十世纪中国文学”的两次座谈》中的发言（1986年7月），《二十世纪中国文学三人谈·漫说文化》，第96页。
- (18) 孙玉石在《关于“二十世纪中国文学”的两次座谈》中的发言（1986年7月），《二十世纪中国文学三人谈·漫说文化》，第98页。
- (19) 李劫、黄子平：《文学史框架及其他》。
- (20) 程光炜：《历史重释与“当代”文学》，载《文艺争鸣》2007年第7期。
- (21)(22)(23) 李劫、黄子平：《文学史框架及其他》。
- (24)(25) 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1988年第4期、第5期。
- (26) 李杨：《没有“十七年文学”与“文革文学”，何来“新时期文学”？》，载《文学评论》2001年第2期。
- (27) 旷新年：《“重写文学史”的终结和中国现代文学研究转型》，载《南方文坛》2003年第1期。
- (28) 祝东力：《精神之旅》，中国广播电视出版社1998年版，第88页。
- (29)(35) 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1989年第3期、第6期。
- (30)(31) 陈思和：《关于“重写文学史”》，《笔走龙蛇》，第117页，第117—118页。

(32) 程光炜：《历史重释与“当代”文学》。

(33) 陈思和：《漫谈文学史理论的探索和创新》（注释4），载《文艺争鸣》2007年第9期。陈思和曾在其主编的《中国当代文学史教程》（复旦大学出版社1999年版）的“前言”中谈到文学史的三个理论层次，分别为：优秀文学作品研究、文学史知识考辨、文学精神的探索与表达，并认为最后一个层次是“文学史理想的写作”。

(34) 陈国球：《文学史的探索——〈中国文学史的省思〉导言》，《文学史的书写形态与文化政治》，北京大学出版社2004年版，第317页。

(36)(41) 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1988年第4期、第5期。

(37) 陈思和：《一本文学史的构想——插图本二十世纪中国文学史总序》，《中国文学史的省思》，香港三联书店1993年版。

(38) 陈平原：《二十世纪中国小说史》第一卷“卷后语”，北京大学出版社1989年版，第300页。

(39) 陈思和：《关于“重写文学史”》，《笔走龙蛇》，第107页。

(40) 贺桂梅：《人文学的想象力——中国当代思想文化与文学问题》，第98页。

(42) 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1989年第3期。

(43) 对于读者的趣味问题，普鲁斯特的一段话将有助于我们对问题的理解：“为什么认为要一个电气工人理解你，你就必须写的很坏，还要谈法国大革命？情况恰恰相反。巴黎人喜欢阅读大洋洲游记，有钱的人也喜欢阅读描写俄国矿工生活的书，人民大众同样喜欢阅读书写与他们生活无关的事情的书。再说，为什么要设置这种障碍呢？一个工人很可能喜爱波德莱尔的作品”（马赛尔·普鲁斯特：《驳圣伯夫》，王道乾译，百花洲文艺出版社1992年版，第227页）。

(44)(45) 陈思和、王晓明：《主持人的话》，载《上海文论》1989年第6期。

(46) 洪子诚：《问题与方法》，北京三联书店2002年版，第43—44页。

(47) 陈平原在90年代初提出了“学者回到书斋”，陈思和提出了“岗位意识”，固然是对当时社会文化环境的一种回应，但未尝不可以视作80年代学术发展的结果。

(48) 甘阳：《十年来的中国知识场域》，载《二十一世纪》（香港）2000年10月号。

(49) 皮埃尔·布迪厄：《艺术的法则》，刘晖译，中央编译出版社2001年版，第396页。

(50) 陈平原：《重建“现代文学”——在学科建制与民间视野之间》，载《人文中国学报》（香港浸会大学主办）第12期，上海古籍出版社2006年版。

(51) 陈平原：《“文学史”作为一门学科的建立》，《文学史的形成与建构》，广西教育出版社1999年版，第3、4页。

(52) 陈思和：《漫谈文学史理论的探索和创新》，载《文艺争鸣》2007年第9期。

原载：《文艺研究》20084

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [意见反馈](#) | [投稿指南](#) | [法律声明](#) | [招聘英才](#) | [欢迎加盟](#) | [软件下载](#)

永久域名：www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail：wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号